



# 复旦

新编第1301期 2023年11月19日  
国内统一连续出版物号 CN31-0801/G  
中共复旦大学委员会主管、主办

博学而笃志 切问而近思

## 南沙复旦国际科创园助力粤港澳大湾区建设

本报讯 11月17日,作为助力粤港澳大湾区建设的有力举措,南沙复旦国际科创园(一期)在广州南沙奠基。校党委书记裘新、校长金力、广州市副市长江智涛出席,常务副校长许征主持。

南沙复旦国际科创园预计在三年内建成,将有助于加强粤港澳大湾区和长三角一体化的联动,带动大湾区、长三角的企业和校友力量,共同建设南沙、建设大湾区。

南沙复旦国际国际科创园的建设布

局,将坚持“国家所需、南沙所急、复旦所能”的原则,坚持走高质量、高水平、国际化发展路线,在国际科技发展的前沿领域布局,推进粤港澳融合与全球创新资源汇聚,发挥复旦大学在生命医药与大健康、新一代信息技术两大创新产业领域的综合性大学优势和国内外影响力。

奠基仪式现场,粤港澳大湾区复旦大学校友服务中心和广州南沙粤港澳科技融合创新中心同步揭牌。

文/姜莹莹 赵均乐

## 上海市第十六届哲学社会科学优秀成果奖获奖名单公布

# 复旦大学获奖总数和一等奖数均名列榜首

本报讯 为学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻落实习近平总书记关于哲学社会科学工作的重要论述精神,大力推进马克思主义中国化时代化,加快构建中国特色哲学社会科学,更好繁荣中国学术、发展中国理论、传播中国思想,上海市第十六届哲学社会科学优秀成果奖评选活动于今年上半年启动。近日,上海市第十六届哲学社会科学

优秀成果奖获奖名单公布,复旦大学以165项获奖成果名列榜首,获奖总数和一等奖数均位居第一。

此次复旦大学165项获奖成果中,包括学术贡献奖2项、学术新锐奖6项、党的创新理论研究优秀成果奖9项、学科学术优秀成果奖148项,其中一等奖42项、二等奖115项。

国际关系与公共事务学院孙关宏教授以“《中国政治文

明的探索》《中国政治学:科学与人文的探索》”荣膺学术贡献奖。作为改革开放后中国政治学的开拓者之一,孙关宏教授在中国政治学学科体系、学术体系、教材体系建设上作出突出贡献,在国家理论、民主理论和政治发展研究领域成果卓著。

中国历史地理研究所周振鹤教授以“《中国行政区划通史》《方言与中国文化》《国经

野之道》”荣膺学术贡献奖。周振鹤教授作为当今中国最重要和有广泛学术影响力的历史地理学家之一,发展了历史政治地理学诸多概念及研究范式,在中外文化交流与语言接触研究领域也有突出建树,学术风格恢弘、气派。

上海市哲学社会科学优秀成果奖是面向党的创新理论和哲学社会科学领域设立的市级奖项,每两年开展一

届评选表彰,由中共上海市委宣传部、上海市社会科学界联合会组织实施。本届设学术贡献奖、学术新锐奖、党的创新理论研究优秀成果奖、学科学术优秀成果奖4个奖项类别,共评选出500个奖项,其中学术贡献奖4项、学术新锐奖14项、党的创新理论研究优秀成果奖50项、学科学术优秀成果奖432项。

来源:文科科研处

## 百年复旦政治学学科薪火赓续谱发展新篇

传承“国箴务实”之政心,坚守“卓越为公”之正气 ▶▶▶ 详见第3版

## 上医院士精神开展展

本报讯 11月15日,“枫林医泽——复旦大学上海医学院院士精神展”在枫林校区开展。中国工程院院士、上海医学院教授闻玉梅,中国科学院院士、上海医学院教授杨雄里,中国科学院院士、附属耳鼻喉科医院教授王正敏,校党委书记裘新,校党委副书记、上海医学院党委书记袁正

宏,校图书馆馆长陈引驰共同为展览揭幕。

裘新表示,以院士为代表的上医前辈,在长期艰苦奋斗中凝聚起追求真理、科研报国、服务人群的优良传统,形成了宝贵、丰富的精神资源,值得大力弘扬。

本报记者 赵天润  
▶▶▶ 详见第2版

## “瑞清”教育基金颁奖

本报讯 11月18日,第二届复旦大学“瑞清”教育基金颁奖,复旦化材领域优秀师生和校友分获四大类、六大项奖。现场颁发杰出贡献奖,揭晓专项奖“博学”“切问”“近思”三大教席和特聘讲席教授。此外,共有34位同学获新生奖。中国科学院院士、复旦大学原校长、复旦大学中华古籍保护研究院院长杨玉良获杰出贡献奖。

复旦大学的传统学科、优势学科,是学校建设世界一流大学进程的重要组成部分,希望化学与材料学院师生继续瞄准科学前沿,紧密结合国家重大战略需求,构筑优势学科团队,打造高水平人才培养和科学研究的高地。

“瑞清”教育基金是化学系1984级校友谭瑞清于2021年捐资设立的人才队伍建设专项基金,用于支持化学与材料学院科学研究、人才培养和事业发展。“感恩母校的培养,复旦是我的精神家园,复旦的荣光也是我的光荣。”谭瑞清在现场说。

本报记者 李怡洁



## 原创校史剧《相辉》在相辉堂首演

本报讯 11月12日,全新推出的以早期复旦校史为主题的原创话剧《相辉》在相辉堂连演两场,千余名师生一同观看演出。这也是学校“文化校历”艺术展演月的重要活动之一。

该剧围绕以老校长马相伯、李登辉为代表的复旦先辈们的故事展开。师生们的动情演出和精彩互动,让观众们在百余年前的历史沧桑和如今的复旦新貌中不断穿梭,现场不时响起雷鸣般的掌声。

演出之外,剧组还设计推出了一系列文创产品,包括“筚路蓝缕”主题金属尺、“交相辉映”主题帆布袋、“相辉”主题笔袋、徽章和明信片等,让复旦精神以更活泼生动的形式走进同学们的学习和生活。

来源:党委学工部